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схилів річкових долин, контролювати вирубу-
вання лісів та дотримуватись природоохорон-
них заходів на водозборах. 

До перспектив подальших досліджень на-
лежить ідентифікація та інвентаризація усіх 
господарських об’єктів, які мають вплив на 
екологічний стан річкових систем; обчислення 
інтегральних показників трансформованості 
досліджуваних річкових систем і виконання 

кореляційного аналізу між цим показником і 
кількісними параметрами впливу окремих 
антропогенних чинників; виконання гідроеко-
логічного районування досліджуваного басей-
ну з чітким обгрунтуванням індивідуальної 
системи оптимізаційних заходів для кожного 
водозбору (так звані програми оздоровлення 
малих річок).  
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У статті розглянуті теоретико-методологічні основи екологічної безпеки природних і антропогенних 

геосистем та сформованого ними навколишнього середовища. Теоретичною основою є парадигми – 

геосистемна і територіальної екологічної безпеки. Методологія включає просторовий аналіз поширення 

екологічних ризиків та їх оцінювання за допомогою екологічних індикаторів і екологічних показників, 

структурно-функціонального, комплексного і картографічного методів.  
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Постановка проблеми у загальному виг-
ляді. Розвиток наукового напрямку екологіч-
ної безпеки геосистем (територіальних комп-
лексів) є надзвичайно актуальною проблемою 
у контексті управління навколишнім середови-
щем, досягнення сталого (збалансованого) роз-
витку і забезпечення національної безпеки 

України та її регіонів. [1, 5, 9, 10, 17, 23, 35, 36, 
40-42, 48]. Ефективне управління геосистемно 
організованим навколишнім середовищем і 
планування просторового розвитку ґрунтуєть-
ся на двох основних парадигмах: геосистем-

ній та територіальної екологічної безпеки. 

Однак, вони до цього часу не мають належного 
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теоретико-методологічного обґрунтування. 
Виклад основного матеріалу. Геосис-

темна парадигма ґрунтується на положеннях 
загальної теорії систем і сприяє вирішенню 
питань класифікації й функціонування геосис-
тем (природних, антропогенних, соціальних), 
виявленню і оцінюванню чинників їх стійкості 
й мінливості. Взаємодія різних геосистем ство-
рює конкретну географію кожної території 
[46]. Таке визначення окреслює загальні підхо-
ди до формування відповідної парадигми. 

Для прикладу розглянемо визначення, наб-
лиженої до геосистемної, – геокомплексної па-

радигми, яка трактується як ландшафтне 

дослідження, що полягає у розгляді й вивченні 

геокомплексів (природних територіальних 

комплексів, ландшафтів) – однозначно виділе-

них територіально стійких геокомпонентів, 

які володіють властивостями цілісності. Важ-
ливою особливістю цієї концептуальної схеми 
є пояснення особливостей кожного геокомп-
лексу спільністю історії формування (генези-
су) його геокомпонентів та індивідуальними 
особливостями їх розташування (експозиції) в 
оточуючому просторі. Особливості 
ландшафтної організації в геокомплексній 
парадигмі являють собою єдиний впорядко-
ваний і стійкий світ історично сформованих у 
строго ранжованій ієрархії геокомплексів – 
об’ємних, вкладених одна в іншу комірок 
різного масштабу, які є наслідком диференці-
ації геокомпонентних взаємодій [45].  

Це дає нам підстави визначити пріоритетні 
складові, що формують парадигмальне тракту-
вання, оскільки парадигма – в історії науки 
Т.С. Куна – збірне визначення набору ціннос-
тей, процедур, методів і т.д., які складають 
загальноприйнятий напрямок у певній науко-
вій галузі і в певний момент часу, або певне 
співвідношення "дослідник-природа", точніше 
– дослідницька позиція певного наукового 
угруповання щодо навколишнього світу, … це 
інструмент, який спрямований на пояснення 
законів саме фізичного світу у формі генера-
лізацій, принципів, констант або законів [49]. 

Таким чином, геосистемна парадигма по-
винна ґрунтуватися на наступних пріоритет-
них (ціннісних) складових: напрямок науково-
го дослідження, об’єкт парадигмального виз-
начення, його головні індикаційні ознаки, міс-
це й роль у ієрархічній будові подібних утво-
рень, цілі (завдання) розвитку наукового нап-
рямку. 

Зважаючи на сказане, геосистемну пара-

дигму ми трактуємо як системно-терито-

ріальне дослідження, яке полягає у розгляді 

природних, природно-антропогенних (антро-

погенно-модифікованих) і антропогенних гео-

систем як цілісних територіальних утворень, 

що характеризуються підвищеною гомоген-

ністю, просторово-часовою стійкістю та 

функціональною індивідуальністю. Застосуван-
ня такої парадигми дозволяє не тільки обґрун-
товано-диференційовано підходити до питань 
просторового поширення будь-яких характе-
ристик в межах ландшафтного простору, а й 
адекватно визначати їх функціональні ознаки, 
в тому числі режимні та нережимні (включно 
катастрофічні). 

Цілісність геосистем, яка проявляється в їх 
принциповій автономності і стійкості до зов-
нішніх впливів, у наявності об’єктивних при-
родних меж, впорядкованості структури [16], є 
підгрунтям для формування відповідної гео-
системної гомогенності. Практично, будь-яка 
характеристика, ознака, параметр у межах гео-
системи більш гомогенні (однорідні), ніж між 
геосистемою та її навколишнім середовищем. 
При цьому внутрішній функціональний прос-
тір геосистеми відзначається певною стійкістю 
до зовнішніх збурень і функціональною індиві-
дуальністю, яка залежить від специфіки історії 
розвитку геосистеми, її віку, флуктуаційних 
змін тощо. 

Однією з основних ознак геосистем є їх 
екологічність – властивість природних геосис-
тем взаємодіяти з середовищем і тим самим 
підтримувати себе в стані гармонійного (від-
носно цього середовища) розвитку [31]. Сучас-
ній ландшафтній екології, яка вивчає це явище, 
притаманний акцент на процесному, функ-
ціональному аналізі геосистем. Останні сприй-
маються, насамперед, не як деякі об’єми або 
території, специфічні за складом елементів та 
своєю будовою, а як об’єми та арени, насичені 
різними динамічними процесами, що взаємо-
діють між собою і з навколишнім середови-
щем. Саме за специфікою цих процесів і виді-
ляються геосистеми. 

Щодо парадигми екологічної безпеки, то 
це складне, багатогранне, ієрархічне поняття, 
що стало актуальним в епоху екологічних 
криз. Екологічна безпека є складовою націона-
льної безпеки і забезпечує захищеність жит-
тєво важливих інтересів людини, суспільства, 
та навколишнього середовища від реальних 
або потенційних загроз, які створюються 
антропогенними чи природними чинниками. 
Сьогодні екологічна безпека зросла до рівня 
державної політики, де під державною систе-
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мою екологічної безпеки розуміють сукупність 
державних заходів (правових, економічних, 
технічних, гуманітарних, медичних), спрямо-
ваних на досягнення і підтримання динамічної 
рівноваги в геосистемах і між ними та 
антропогенними й природними навантаження-
ми. Забезпечення екологічної безпеки є стра-
тегічним завданням сучасної екологічної полі-
тики України, основною метою якої є гармо-
нійний розвиток людини і природи [11]. Ця 
політика передбачає розвиток альтернативних 
виробництв і енергетики, що не завдають 
шкоди навколишньому середовищу, збільшен-
ня площ зелених насаджень (лісів), збалансо-
ване (невиснажливе) ресурсокористування, 
збереження і відновлення біотичного та 
ландшафтного різноманіття.  

Інший аспект екологічної безпеки – її між-
державна ознака. Спільні, міждержавні ознаки 
екологічної безпеки мають коріння у створеній 
техносфері, де виникла велика потенційна 
небезпека – антропогенно-техногенні чинники, 
спільна дія яких еквівалентна дії на людину та 
середовище її існування природних екологіч-
них чинників. Це потребує не тільки створення 
державної системи екологічної безпеки, що 
гарантує захист людини та природи від 
антропогенних чинників, а й узгодження в 
цьому полі діяльності міждержавних зусиль. 

Явище екологічної безпеки розвивається у 
"активному середовищі". Це таке середовище, 
в межах якого відбувається народження струк-
тур і яке здатне до самоорганізації. Активне 
середовище складають елементи, які нелінійно 
взаємодіють між собою. Головна його особ-
ливість – можливість процесів самоорганізації. 
В реальності, щодо геосистем, маємо справу із 
функціонально-активним середовищем. Зага-
лом середовище функціональне належить саме 
до середовища природних територіальних сис-
тем, яке характеризується активними екологіч-
ними функціями, тобто спрямовано діє в нап-
рямку коректування та контролю певних пара-
метрів певної територіальної системи [33]. 
Екологічна безпека в межах активного середо-
вища фактично характеризує геосистеми (еко-
системи) різного ієрархічного рангу – від біо-
геоценозів (лісо-, агро-, урбоценозів) до біос-
фери загалом. Екологічна безпека обмежена 
часом й розмірами акцій, що проводяться в її 
межах: короткочасна дія може бути відносно 
безпечною, а довготривала – небезпечною, ло-
кальні зміни майже нешкідливі, а широко-
масштабні – можуть бути фатальними. 

Екологічній безпеці, як процесу та явищу, 

властиві певні риси: 
– виявляється у локальних, регіональних і 

глобальних масштабах не тільки як влас-
тивість стійкості, безпеки, стабільності, а й 
як екологічні лиха, кризи і катастрофи; 
забезпечення екологічної безпеки – це 
основний спосіб розв’язання екологічних 
проблем, що гарантує суспільству розви-
ток у біосферосумісній, природоохоронній 
формі, де перше є основою, метою для 
другого;  

– передбачає відносну гарантованість еко-
потреб для суспільства в цілому й кожної 
людини зокрема, а також забезпечення гар-
монійного (збалансованого) розвитку нав-
колишнього середовища, диференційова-
ного на певні геосистемні утворення;  

– усі аспекти екологічної безпеки тісно по-
в’язані, а тому розв’язання переважної 
більшості проблем екологічної безпеки 
можливе тільки в комплексі, що не дозво-
ляє вирішення одних екологічних проблем 
за рахунок інших;  

– екологічна безпека суспільства не може 
реалізовуватись за рахунок екологічної 
безпеки навколишнього середовища, ос-
кільки шляхом зворотних впливів кінцевим 
об’єктом екологічної небезпеки завжди 
виявляється людина; 

– екологічна безпека завжди диференційо-
вана у просторі та часі згідно наявній 
природно-антропогенній диференціації ак-
тивного середовища геосистемного типу.  
Таким чином приходимо до розуміння 

необхідності обґрунтування загальної парадиг-
ми екологічної безпеки, яка ґрунтується на 
парадигмах екологічних. З існуючих тракту-
вань екологічної парадигми, на наш погляд, 
варто застосувати її трактування у ландшафто-
знавстві, де ландшафтне дослідження розгля-
дається як ідентичне екологічному, тобто яке 
полягає у вивченні геокомплексів як екосис-
тем. Одна з найважливіших особливостей еко-
логічної парадигми – її біоцентричність [45]. 

Водночас заслуговує на увагу нова екологі-
чна парадигма, де: 1) на відміну від панівного 
на сьогодні принципу "виключності" людини 
вона є однією із множини живих істот, які 
включені до глобального біофізичного середо-
вища (за Вернадським – біосфери); 2) на відмі-
ну від минулого погляду на людську актив-
ність, головними детермінантами якої були 
культура й технологія, нова парадигма посту-
лює складну й не завжди передбачувану за-
лежність людини від природи – біофізичне се-
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редовище накладає багатоваріантні обмеження 
на її діяльність; 3) якщо раніше вважалося, що 
культура і технічний прогрес забезпечують 
нескінченність прогресу соціального, то тепер 
він обмежений "екологічними законами" [36, 
39, 49, 50, 51].  

У парадигмі екологічної безпеки геосистем 
об’єктом парадигмального визначення є ак-

тивне середовище, яке складається із взаємо-
діючих природного та антропогенно конт-
рольованого середовищ. Саме в ньому відбува-
ються процеси, які визначають явище еколо-
гічної безпеки геосистем: стійкість, стабіль-
ність, ризикованість, конфліктність, небезпеч-
ність тощо. Ці процеси мають яскраву ієрар-
хічність від локальних через регіональні до 
глобальних і настільки важливі, що вони є 
предметом окремого наукового напрямку – 
екологічна безпека геосистем.  

Все це дозволяє сформулювати визначення 
парадигми екологічної безпеки геосистем як 

системно-територіальне дослідження, яке по-

лягає у розгляді геосистемної будови активно-

го середовища за екологічними принципами і 

спрямоване на виявлення механізмів формуван-

ня екологічно-безпечних явищ за кінцевим домі-

нуванням природничих залежностей. Застосу-
вання такої парадигми розкриває широкі мож-
ливості для дослідження та узагальнення вели-
чезної кількості фактичного матеріалу щодо 
виникнення й розвитку процесів, пов’язаних з 
екологічною безпекою як геосистемно органі-
зованого навколишнього середовища, так і 
суспільства. 

Вирішення завдання забезпечення безпеки 
життєдіяльності людини, суспільства та навко-
лишнього середовища пов`язано з ідентифіка-
цією для кожного з цих об`єктів набору факто-
рів, вплив яких спричинює появу небажаних 
ефектів (екологічних ризиків), а з іншого боку 
– до визначення критеріїв, за допомогою яких 
можна визначити ступінь небезпеки такого 
впливу.  

Головною метою екологічної безпеки має 
бути вироблення концептуальних засад загаль-
ної стратегії у сфері збалансованого ресурсо-
користування та охорони навколишнього при-
родного середовища [37]. При цьому одним з 
важливих аспектів є сутність терміну "еколо-
гічна безпека". Найчастіше вважають, що еко-
логічна безпека – це сукупність певних власти-

востей навколишнього середовища і створю-

ваних цілеспрямованою діяльністю людини 

умов, за яких, з урахуванням економічних та 

соціальних чинників і науково обгрунтованих 

допустимих навантажень на об’єкти біосфе-

ри, утримуються на мінімально можливому 

рівні ризику ("прийнятного ризику") антропо-

генний вплив на навколишнє середовище і 

негативні зміни, що відбуваються в ньому, 

забезпечується збереження здоров’я людей і 

виключаються віддалені наслідки цього впливу 

для теперішнього і наступних поколінь. 
Першочерговими постали питання збереження 
генофонду людства, виживання, забезпечення 
права на життя і сприятливе навколишнє сере-
довище. 

Водночас існують інші трактування цього 
терміну: 
– будь-яка діяльність людини, яка виключає 

шкідливий вплив на навколишнє середо-
вище [8]; 

– сукупність дій, станів і процесів, прямо або 
опосередковано не здійснюючих життєво 
важливих збитків (або загрозам таких збит-
ків) для навколишнього середовища, окре-
мим людям та суспільству; це комплекс 
станів, явищ і дій, який забезпечує еколо-
гічний баланс на Землі в будь-яких її регіо-
нах на рівні, до якого фізично, соціально-
економічно, технологічно і політично гото-
ве (може без значних збитків адаптува-
тися) людство [39]; 

– такий стан системи "природа-техніка-лю-
дина", який забезпечує збалансовану взає-
модію природних, технічних і соціальних 
систем, формування природно-культурно-
го середовища, яка відповідає санітарно-
гігієнічним, естетичним і матеріальним 
потребам жителів кожного регіону Землі за 
збереження природно-ресурсного і еколо-
гічного потенціалу природних систем і 
здатності біосфери в цілому до саморе-
гулювання [1]; 

– cтан захищеності особи, суспільства, дер-
жави від несприятливого впливу навко-
лишнього середовища, зумовленого при-
родними (біотичними й абіотичними) та 
антропогенними факторами [22]; 

– стан навколишнього середовища (геосис-
тем), за якого забезпечується попереджен-
ня погіршення екологічної ситуації та 
виникнення небезпеки для компонентів 
геосистем, діяльності і здоров’я людей; 
екологічно безпечною є антропогенна сис-
тема, в якої величина екологічного потен-
ціалу близька до екологічного потенціалу 
природної геосистеми [35]; 

– узагальнююча система оцінки екологічно-
го стану об’єктів довкілля та виявлення 
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змін, які можуть викликати погіршення 
цього стану з метою їх попередження та 
усунення [47]; 

– комплекс станів, явищ і дій, що забезпе-
чують екологічний баланс на Землі та в 
окремих регіонах її на рівні, до якого фі-
зично, соціально-економічно, технологічно 
й політично готове адаптуватися людство 
[3]. 
Узагальнюючи, вважаємо, що в якості 

екологічної безпеки геосистем необхідно 
розуміти: 1) процес забезпечення захищеності 

і, водночас, узагальнюючу систему оцінювання 

екологічного стану будь-яких геосистем (неза-

лежно від їх рангу та ієрархічної складності), 

які ґрунтуються на сукупності певних власти-

востей навколишнього середовища і створю-

ваних цілеспрямованою діяльністю людини 

умов, що забезпечує мінімально можливий рі-

вень ризику антропогенного впливу на геосис-

теми, збереження здоров’я людей і виключає 

віддалені наслідки цього впливу; 2) комплекс 

станів, явищ і дій, який забезпечує екологічний 

баланс (збалансовану взаємодію природних, 

технічних і соціальних систем), формування 

природно-культурного середовища, збережен-

ня природно-ресурсного та екологічного по-

тенціалу геосистем і здатності навколишньо-

го середовища в цілому до саморегулювання 

внаслідок дії механізму біотичної регуляції. 

Об’єкти екологічної безпеки поділяються 
на прямі та опосередковані. До прямих нале-
жить уся сукупність природних, антропогенно-
модифікованих і антропогенних геосистем, які 
перебувають в зоні відповідної екологічної 
ситуації. Опосередковані – все, що має 
життєво важливе значення для суб’єктів 
безпеки: права, матеріальні та духовні потреби 
особистості, природні ресурси та навколишнє 
середовище як матеріальна основа державного 
та суспільного розвитку. Суб’єкти екологічної 
безпеки – індивідуум, суспільство, держава. 

Основні принципи екологічної безпеки: 
– принцип пріоритету безпеки – проб-

лема безпеки природного середовища, насе-
лення держави є одним з найважливіших кри-
теріїв соціального розвитку; концепція прогре-
су сьогодні поступається місцем концепції без-
пеки; на перший план постало питання безпеки 
розвитку, під час вирішення якого перевага 
має віддаватися безперервному гармонізовано-
му еволюційному розвитку;  

– принцип системності екологічної 

безпеки – відповідно до нього екологічна без-
пека геосистем і суспільства має грунтуватись 

на врахуванні всіх взаємозв’язків, напрямів і 
поступовому формуванні нового якісного ста-
ну суспільства – екологічного, що забезпечує 
виживання цивілізації;  

– принцип ненульового (прийнятного) 

ризику – оскільки неможливо гарантувати "аб-
солютну" безпеку як для геосистем, так і для 
суспільства, необхідно намагатися досягнути 
такого рівня ризику в системі людина-природа, 
який можна було б розглядати як прийнятний 
(його величина має бути обгрунтована, вихо-
дячи не тільки з економічних і соціальних мір-
кувань, а й з потреб навколишнього природ-
ного середовища);  

– принцип плати за ризик – величина 
необхідних ресурсовкладень, яка залежить від 
потенційної небезпеки і тим вища, чим біль-
ший можливий збиток; ця плата може бути 
показником обмеження рівня споживання 
суспільством.  

Дослідження екологічної безпеки геосис-
тем ґрунтується на екологічному підході, який 
має декілька споріднених визначень: 
– застосування адекватних екологічних 

концепцій і методів у дослідженні різно-
манітних природних та антропогенних 
систем. В основі знаходиться вчення про 
екологічне середовище об’єкта, яке прояв-
ляється у системі зовнішніх зв’язків, які 
виконують щодо нього контролюючу і 
коректувальну роль [30]; 

– предметний різновид системного підходу, 
при якому вивчається характер зв’язків 
між живими організмами й оточуючим їх 
середовищем [7]; 

– сукупність засобів дослідження ландшафт-
них систем, які грунтуються на знаннях 
просторово-часових закономірностей взає-
модії цих систем з ландшафтним оточен-
ням та різноваріантними полями [32].  
Екологічний підхід полягає в сукупності 

методів дослідження взаємозв’язків та взаємо-
залежностей геосистем з їх функціональним 
середовищем (при цьому самі геосистеми роз-
глядаються в якості екосистем). Здійснюються 
такі дослідження за допомогою відповідних 
екологічних індикаторів, тобто ознак, які 
властиві системі або процесу, на основі яких 
здійснюється якісна або кількісна оцінка 
тенденцій мінливості, визначення і оціночна 
класифікація стану геосистем, процесів і явищ. 
Важливо, щоб значення індикаторів описували 
процес або явище, які виходять за межі його 
власних властивостей. Екологічні індикатори-
критерії можуть бути кількох типів: природо-
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охоронні – орієнтовані на збереження компо-
нентної цілісності геосистем, біорізноманіття, 
його місцеположення тощо; антропоекологічні 
– орієнтовані на вплив на людину; ресурсно-

господарські – орієнтовані на вплив на всю 
систему суспільство-природа; соціо-економічні 
– на підсумкові оцінки добробуту економічної 
системи і якості життя. Розрізняють також то-
поіндикатори (оцінка здійснюється за рельє-
фом), літоіндикатори (за четвертинними відк-
ладами і корінними породами), грунтоіндика-
тори (за грунтом), фітоіндикатори (за рослина-
ми), зооіндикатори (за тваринами), антропо-
індикатори (за діяльністю людини), морфо-
індикатори (за морфологічною структурою 
геосистем), кріоіндикатори (за льодовим режи-
мом водойм), гігроіндикатори (за розподілом і 
динамікою природного зволоження), хіоно-
індикатори (за розподілом і динамікою сніго-
вого покриву), термоіндикатори (за розподілом 
температури земної поверхні і вод, їхнім тер-
мальним режимом). Метод оцінювання еколо-
гічного режиму за екологічними індикаторами 
має назву екологічної індикації. 

Крім екологічних індикаторів застосо-
вуються екологічні показники та екологічні 

фактори. Перші представляють будь-які кіль-
кісні величини, що характеризують стан об’єк-
та. Прийнято виділяти три основні групи еко-
логічних показників, які характеризують прин-
ципово різні властивості об’єктів: показники 
стану та структури об’єкта; показники еколо-
го-ресурсного потенціалу або адаптаційних 
можливостей і здатності до опору проти 
зовнішніх впливів; показники дії на об’єкт 
[47]. Стан та структура об’єкта формують 
певний екологічний потенціал геосистем, який 
характеризується певною здатністю сприймати 
зовнішні як природні, так і антропогенно 
спровоковані збурення.  

Загалом показники дії трактуються як 
екологічні фактори, тобто фактори навко-
лишнього середовища, що здійснюють вплив 
на певні геосистеми. Крім збурювальних дій, 
це ще й фактори життєво необхідні для 
геосистеми, сукупність яких називається умо-
вами існування. Це умови середовища, на які 
природна геосистема реагує реакціями присто-
сування.  

До абіотичних екологічних факторів нале-
жать компоненти і явища "неживої" природи, 
які прямо або опосередковано впливають на 
природні системи: кліматичні, грунтові і гідро-
логічні фактори. Основними абіотичними еко-
логічними факторами є: температура, світло, 

вода, кисень, мангітне поле землі, грунт. 
Значну групу екологічних факторів скла-

дають антропогенні у вигляді впливу діяль-
ності людини на природні системи безпосе-
редньо або через зміни їхнього середовища. 
Розрізняють чотири основні антропогенні фак-
тори: 1) зміна структури земної поверхні; 2) 
зміна складу біосфери, кругообігу і балансу 
речовин; 3) зміна енергетичного і теплового 
балансу окремих ділянок і регіонів; 4) зміни, 
що вносяться в біоту. Ці фактори мають вто-
ринний характер, вони "накладаються" на без-
перервний природний фон, створюють своє-
рідні антропогенні екологічні аномалії з 
різною інтенсивністю прояву [15]. 

Найуразливішими і найбільш мінливими є 
біотичні екологічні фактори, які сприймаються 
як фактори живого середовища, що впливають 
на функціонування геосистем. Дія біотичних 
факторів проявляється у формі взаємовпливу 
організмів на інші організми і на середовище 
всієї геосистеми.  

Екологічна безпека геосистем грунутуєть-
ся на певних екологічних процесах, які можна 
розглядати як щодо самих геосистем, так і 
їхнього екологічного середовища. Процеси, які 
відбувається між геосистемами та їх функціо-
нальним оточенням поділяються на екологічно 
стабілізуючі та екологічно дестабілізуючі (пер-
ші найчастіше природні, другі – антропогенні). 
Зміни в просторі та часі в природному (еколо-
гічному, функціональному) середовищі геосис-
тем, які контролюються і джерелом яких є 
певне екологічне явище, можуть виступати в 
якості як деструктивного (найчастіше у вигля-
ді антропогенно-спровокованого екологічного 
процесу), так і стабілізуючого (найчастіше 
спонтанного екологічного процесу). 

Кожен з екологічних процесів – режимні й 
нережимні (флуктуаційні) – виконує свою 
роль. Режимні екологічні процеси проявляють-
ся в ході змін факторів природно-територіаль-
ного комплексу, коливанні ступеня (градації) 
екологічних факторів, їх сезонних змін, трива-
лості прояву [6]. 

Екологічні процеси створюють екологічне 
середовище – зовнішнє середовище, вплив 
якого здійснюється через забруднення, яке 
транспортується повітряними і водними транс-
граничними потоками і це становить внутріш-
ній результуючий стан ландшафту [44]. У 
кращому випадку таке трактування екологіч-
них процесів тільки певний їх аспект, тісно 
пов’язаний з безпосередньою антропогенною 
діяльністю. У більш широкому розумінні – це 
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вся сукупність фонових, керівних, контролю-
ючих та коректуючих речовинно-енергетичних 
та інформаційних процесів, яка пов’язує конк-
ретні геосистеми з їх функціональним середо-
вищем. Такі процеси характеризуються певни-
ми екологічними максимумами (верхня межа 
фактора навколишнього середовища, яку може 
переносити система або організм) [6], еколо-
гічними мінімумами (максимальне значення 
чинника, за якого можливе існування системи 
або організму) [20] або екологічними оптиму-
мами. Останнє (від лат. optimum – найліпше) 
можна трактувати як стан речовинно-енерге-
тичних та інформаційних зв’язків певної гео-
системи зі своїм ландшафтним оточенням за 
яких геосистема має найбільш оптимальні 
умови для реалізації власної еволюційної прог-
рами. Водночас це умови, за яких геосистема 
має переваги над іншими, пов’язаними з нею 
відповідними системоформуючими потоками; 
умови за яких геосистема має найоптималь-
ніші умови для існування. 

Екологічні небезпеки у формі екологічних 
ситуацій найчастіше виникають в геосистемах, 
які перебувають у стані "екологічного синд-
рому" – явище, яке проявляється у тому, що 
створені людиною геосистеми дуже вразливі 
до різноманітних регенераційних та флук-
туаційних процесів. Тобто в таких геосистемах 
часто досить невеликого флуктуаційного пош-
товху щоб лавиноподібно зруйнувати їх захис-
ні механізми. 

Екологічний стан геосистем – це величина, 
яка свідчить про інтенсивність речовинно-
енергетичного обміну об’єкта, фітоценозу, біо-
геоценозу, геосистеми з їх ландшафтним 
оточенням. Вона наближена до показника 
ландшафтно-геофізичного сполучення, запро-
понованого В.М. Петліним [28]. 

Будь-яка геосистема, якщо вона вже існує, 
характеризується наявністю певної екологічної 

амплітуди (границі толерантності) – межі 
пристосовуваності виду (угрупування), геосис-
теми до мінливих умов навколишнього середо-
вища. Це поняття близьке до поняття екологіч-
ної валентності (екологічної пластичності) – 
просторово-функціональна характеристика 
здатності геосистем існувати в мінливих умо-
вах навколишнього середовища, тобто діапа-
зон інтенсивності дії екологічного чинника, в 
якому можливе існування певної геосистеми. 
Та якщо в першому випадку мова йде про 
механізми пристосування певної системи 
(внутрішній чинник), то в другому – про ха-
рактеристику зовнішнього впливу. При цьому 

неможливість певних геосистем витримувати 
дію зовнішніх екологічних чинників сприй-
мається як екологічна вразливість. 

Екологічна вразливість може бути причи-
ною виникнення в системах екологічної депре-
сії – фаза загострення екологічних проблем 
внаслідок цілеспрямованої та активної транс-
формації людиною природних ландшафтів 
впродовж тривалого агро- та технокультурного 
періоду, рідше техногенної катастрофи або 
стихійного лиха [19]. Та найчастіше до стану 
екологічної депресії призводить деформацій-
ний стан у вигляді порушення екологічної 
рівноваги або навіть руйнування природного 
ландшафту, яке може відбутися під впливом 
катастрофічних природних явищ або антропо-
генних факторів. 

Перебуває чи не перебуває геосистема в 
cтані екологічної депресії чи деформації вона 
має певну екологічну ємність, яка характери-
зується максимальною кількістю забрудню-
ючих речовин (у перерахунку на одиницю 
об’єму геосистеми), що здатна накопичуватися 
за одиницю часу, бути зруйнованою, транс-
формованою і виведеною за межі геосистеми 
без порушення її нормального функціонуван-
ня. Це також може бути чисельність населення 
у розрахунку на одиницю площі, яку геосис-
тема здатна підтримувати своїми природними 
ресурсами без шкоди для власного функціо-
нування [16]. У критичних випадках – це така 
максимальна кількість антропогенного (техно-
генного) навантаження на геосистему, яке вона 
здатна витримати без катастрофічних пору-
шень. 

Існує визначення екологічної ємності для 
певної території (як правило експертної), як 
ділянки ландшафтної сфери у вигляді потен-
ційної здатності природного середовища тери-
торії до сприятливого додаткового антропоген-
ного навантаження зі збереженням норматив-
ного стану екосистем конкретної території 
[29]. Якщо антропогенні навантаження пред-
ставлені цілою сукупністю факторів (екологіч-
ною констеляцією як дії декількох факторів 
середовища), то екологічна ємність геосистем 
значно послаблюється внаслідок виникнення 
декількох видів невизначеностей (процесних, 
флуктуаційних, інформаційних). Виникає 
необхідність врахування екологічної надійнос-

ті геосистем – здатності геосистем виконувати 
енергопродукційну роботу, самовідновлювати-
ся і саморегулюватися в межах певних, прита-
манних для них коливань факторів впродовж 
сукцесійного або еволюційного періоду їх 



Конструктивна географія і геоекологія  Наукові записки. №1. 2012. 

 186 

існування [6]. 
Екологічна надійність будь-яких геосистем 

ґрунтується на їх екологічній оцінці. Ця 
безумовно архіважлива характеристика потре-
бує більш детального аналізу. Існує достатньо 
багато визначень поняття "екологічна оцінка": 
– оцінка речовинно-енергетичних та інфор-

маційних відношень природної системи 
(об’єкта) з своїм оточенням [46];  

– визначення стану середовища життя або 
інтенсивності впливу на нього певних 
чинників [39]; 

– діяльність, спрямована на визначення і 
передбачення наслідків впливу або втру-
чання у біогеофізичне середовище і пов’я-
заного з ним впливу на здоров’я і благоуст-
рій людського суспільства з його законо-
давчими актами, політикою, технічними 
програмами та розробками, а також діяль-
ністю з узагальнення та поширення інфор-
мації про вплив людини на навколишнє 
середовище [8]; 

– комплексна (охоплює всю сукупність при-
родних і господарських проблем), просто-
рово-адаптаційна (виконується в межах 
фізико-географічних і адміністративно-
господарських утворів), прогнозна (врахо-
вує тенденції і варіанти можливого розвит-
ку) система показників, яка визначає при-
родно-господарську різноманітність, ство-
рює підґрунтя до визначення узгодженості 
природи і господарства, та реалізується за 
допомогою ретроспективного, нинішнього 
і майбутнього аналізу функціонування 
навколишнього природного середовища 
[18]. 
Завершальним етапом досліджень еколо-

гічної безпеки геосистем є розробка заходів з 
їх екологічної оптимізації. Існує декілька 
визначень цього поняття: 
– поліпшення екостанів ландшафтних комп-

лексів [14]; 
– досягнення гармонійності, пропорційності 

між формуючими їх природними, антропо-
генними, господарськими і соціальними 
компонентами [34]; 

– досягнення природними територіальними 
системами гармонійного вписування їх 
станів у природне навколишнє середови-
ще, а також господарську та соціальну 
структуру [31]. 
Якщо вивести інтегроване визначення, то 

можемо зазначити, що екологічна оптиміза-

ція – це поліпшення екостанів геосистем шля-
хом досягнення (за допомогою антропогенного 

чинника) їх гармонійності з природними та 
антропогенними формувальними взаємовпли-
вами та гармонійного вписування їх у навко-
лишнє середовище. 

Процес екологічної оптимізації, який міс-
тить вимогу екологічної безпеки як антропо-
генних (часто техногенних) об’єктів, так і при-
родних (найчастіше антропогенно-модифікова-
них) геосистем грунутється на врахуванні 
явищ перенасичення, пластичності й врівнова-
женості геосистем. Екологічна пластичність 
розуміється як явище дублювання різними 
процесами-факторами одного і того самого 
зовнішнього речовинно-енергетичного або 
інформаційного впливу. Вона відіграє роль 
стабілізуючого фактора, оскільки руйнування 
одного з таких процесів-факторів не призво-
дить до обов’язкового руйнування геосистеми, 
а лише до перерозподілу його функцій між 
функціонально спорідненими процесами-фак-
торами. Екологічна пластичність, як і еколо-
гічна валентність, характеризується різнома-
нітністю епігенетичних структур в межах да-
ного інваріанту геосистем [21]; це ступінь 
(амплітуда) витривалості організмів або їх 
угруповань (а також будь-яких систем) до дії 
факторів середовища [6]. 

Більш широким є поняття екологічної 

рівноваги. ЇЇ розуміють як: 
– баланс природних або змінених люди-

ною компонентів, що утворюють середовище, 
та природних процесів, який забезпечує трива-
ле існування цієї екосистеми [26]; 

– стан екосистеми за якого її видовий 
склад, чисельність популяцій, продуктивність, 
розподіл у просторі, сезонні зміни й, як 
наслідок, баланс речовин та енергії протягом 
достатньо великого періоду часу коливаються 
навколо деякого середнього значення. При 
цьому йдеться про динамічну рівновагу, що 
регулюється постійними змінами ємності еко-
системи [24]; 

– такий стан природного середовища 
району, за якого забезпечується саморегулю-
вання, необхідна охорона і відновлення основ-
них його компонентів – атмосферного повітря, 
водних ресурсів, грунтово-рослинного покри-
ву, тваринного світу. У відповідності з цим, 
обов’язковими умовами такого стану повинні 
бути: 1) відновлення основних компонентів 
природного середовища, які забезпечують їх 
баланс у потоках речовини та енергії; 2) 
відповідність ступеня геохімічної активності 
ландшафтів (в тому числі наявність умов для 
достатньо високих темпів міграції продуктів 
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техногенезу) масштабам виробничих і кому-
нально-побутових забруднень навколишнього 
середовища; 3) відповідність ступеня біохіміч-
ної активності екосистеми (у тому числі наяв-
ність умов для біологічної переробки органіч-
них і нейтралізації шкідливого впливу неорга-
нічних забруднювачів) рівню антропогенних 
забруднень; 4) відповідність рівня фізичної 
стійкості ландшафтів потужності впливу 
транспортних, інженерних, рекреаційних та 
інших антропогенних навантажень; 5) баланс 
біомаси у непорушених або слабо порушених 
антропогенною діяльністю ділянках екосисте-
ми району [2]; 

– такий стан природного середовища, ко-
ли можливі саморегулювання, відповідна охо-
рона й відновлення основних компонентів 
(атмосферного повітря, води, грунтів, рослин і 
тварин). Для цього повинні бути забезпечені:  
відновлення цих компонентів з врахуванням 
досягнення балансу в міжрайонному обміні 
речовини й енергії; необхідна біологічна й 
геохімічна активність біо-, гідро- й геосфер, 
яка дозволяє здійснювати нейтралізацію й 
самоочищення виробничих і комунально-побу-
тових забруднень; стійкість ландшафту щодо 
впливу транспортних, інженерних, рекреацій-
них та інших антропогенних навантажень; ба-
ланс біомаси в непорушених та слабо поруше-
них ділянках екосистеми районів розселення 
людини [25]. 

Наведені визначення дають підставу вва-
жати, що екологічна рівновага завжди спрямо-
вана на оптимізацію екологічного каркасу 

територіальних утворень. Останній доцільно 
розуміти як форму просторово-часової органі-
зації території, яка сприяє збереженню природ-
ного середовища і раціональному природоко-
ристуванню. Каркас представлений системою 
ядер (ділянок суворої охорони видів, охорони 
місцезнаходжень і охорони ландшафтів) і 
коридорів (смуг, яка пов’язують ядра в систе-
му) різного рівня. Екологічний каркас терито-
рії виділяється як система земель (угідь) з 
такими режимами природокористування для 
кожної ділянки, які попереджають втрату біо-
тичного різноманіття і деградацію ландшафту, 
а також підтримують його оптимальне функ-
ціонування й динамічну рівновагу [38]. 

Якщо ступінь відхилення екологічного ста-
ну від норми визначає тип екологічної ситуа-
ції, то ступінь наближення стану екологічного 
до критичної межі (після чого відбувається 
деградація системи, наприклад, екологічна ка-
тастрофа) визначає екологічний резерв (запас 

міцності) системи [12]. Саме екологічний 
резерв геосистем у процесі їх оптимізації 
становить основу декількох видів їх екологіч-
ного потенціалу. 

Екологічний потенціал – це здатність 
ландшафтної системи задовольняти потреби 
людини у всіх необхідних первинних (тобто не 
пов’язаних виробництвом) засобах існування – 
повітрі, світлі, теплі, питній воді, джерелах 
харчових продуктів, а також у природних 
умовах праці, відпочинку, духовному розвитку 
[13, 14]. У вигляді еталонного виділяється 
екологічний потенціал геосистем природний – 
стійкі (інваріантні) природні властивості, які 
не залежать від людини, діють повсюдно і 
мають універсальне значення для її життя [15]. 
Якщо геосистеми розуміти у вигляді специфіч-
них екосистем, то такий екологічний потенціал 
виявиться базовим екосистемологічним понят-
тям, яке відіграє не лише пізнавальну роль, а й 
дає можливість зробити кількісну оцінку еко-
логічних потенціалів геосистем.  

За структурою такі потенціали поділяють 
на первинний і вторинний. Екологічний потен-
ціал первинний – сукупність речовинно-енер-
гетичних ресурсів і властивостей корінної (клі-
максової) геосистеми, що забезпечує її макси-
мально можливі структурно-функціональні па-
раметри (енергетичні, біогеохімічні, водо-
трансформаційні) і корисні функції (ресурсні, 
продукційні, редукційні, захисні, рекреаційні, 
естетичні), котрі може використовувати люди-
на. Вторинний – сукупність речовинно-енерге-
тичних ресурсів геосистем і властивостей, 
сформованих під впливом господарської діяль-
ності, яка (сукупність) визначає її теперішні 
структурно-функціональні параметри і корисні 
функції [4]  

Центральне місце в процесі формування 
загальної концепції екологічної безпеки по-
сідають проблеми створення ефективних меха-
нізмів регулювання природокористування. 
Будь-яке регулювання спирається на відповід-
ні екологічні нормативи, які включають:  

– обов’язкові границі збереження струк-
тури і функції екосистеми деякого ієрархічно-
го рівня – від елементарного біогеоценозу до 
біосфери загалом, а також усіх екологічних 
компонентів, що враховуються під час госпо-
дарської діяльності;  

– ступінь максимально припустимого 
втручання людини в екосистеми, що гарантує 
збереження екосистем бажаної структури та 
динамічних якостей. Указані границі визна-
чаються як бажаними для людини станами 
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екосистем (фазами їхньої сукцесії чи дегресії), 
їхньою соціально-біологічною витривалістю, 
так і господарськими міркуваннями;  

– ступінь максимально допустимого 
втручання людини в екосистеми, яка забезпе-
чує збереження екосистем бажаної структури і 
динамічних якостей;  

– величину антропогенного навантажен-
ня, розраховану на підставі екологічних 
регламентів.  

Екологічні нормативи одержуються шля-
хом екологічного нормування – процесу виз-
начення границь допустимих антропогенних 
навантажень на екосистеми; правове регулю-
вання суб'єкт-об'єктних відносин, що харак-
теризуються активністю дій. Нормування ант-
ропогенно-техногенних навантажень на еко-
системи здійснюється з метою збереження 
їхнього відносно стійкого стану – не відбу-
вається руйнування механізму їхніх еко- та 
ресурсо відтворювальних властивостей. Збере-
ження стійкого стану має на меті: 

– управління речовинно-енергетичними 
зв’язками; неперевищення допустимих вели-
чин вмісту антропогенних сполук і енергії в 
екосистемах; 

– управління просторовими взаємозв’яз-
ками; оптимальне сполучення різних видів 
господарського використання природних і 
антропогенних геосистем.  

Для того, щоб правильно орієнтуватись 
щодо величини екологічного ризику для здо-
ров’я людини та навколишнього середовища, 
необхідно розробити науковий напрям – 
„аналіз ризику”, який має вивчати проблеми 
ризику, його ідентифікацію (опис) і кількісну 
оцінку [27, 35]. 

Сам ризик спирається на поняття загроза (в 
даному випадку екологічна). Її трактують як 
природне чи техногенне явище з прогнозова-
ними, але неконтрольованими небажаними по-
діями, що можуть у певний момент часу в 
межах даної території завдати шкоду здоров’ю 
людей, спричинити матеріальні збитки, руйну-
вати навколишнє середовище. Таким чином, 
термін "загроза" відображає можливість ви-
никнення деяких умов природного, технічного, 
економічного або соціального характеру, при 
наявності яких можуть наступити несприят-
ливі події та процеси (наприклад, техногенні 
катастрофи на промислових підприємствах або 
стихійні лиха, економічні або соціальні кризи 
тощо). При цьому джерелом загрози виступає 
будь-яка діяльність або стан навколишнього 
середовища, що здатні призвести до реалізації 

загрози і появи в навколишньому середовищі 
уражаючих факторів. Уражаючими факторами 
загроз будь-якого небезпечного процесу або 
явища, наявність якої спричинена джерелом 
загрози; характеризується фізичними, хімічни-
ми і біологічними параметрами. 

Будь-яка загроза контролюється безпосе-
редньо критичним (пороговим) екологічним 
навантаженням, тобто мінімальною концентра-
цією антропогенного фактора в навколишньо-
му середовищі, що спричиняє статистично 
достовірні зміни в показниках структурно-
функціональної організації популяції, біоцено-
зу, геосистеми, що перевищують межі адап-
тивних можливостей біосистеми, що історично 
сформувалися в конкретних умовах і змінюва-
лися з часом. Усе це й формує відповідний 
ризик.  

Ризик, як термін, трактується у вигляді 
векторної величини і є кількісною мірою заг-
рози, що включає такі кількісні показники як: 
величину збитку від небезпечного чинника; 
імовірність появи (частоту появи) даного не-
безпечного чинника. Ризик визначається як до-
буток імовірності негативної події на величину 
(імовірність величини) можливого збитку від 
неї. Термін екологічний ризик має декілька 
визначень: 

– імовірність порушення стійкості систе-
ми навколишнього середовища через госпо-
дарську чи іншу діяльність людини; переви-
щення еколого-економічного потенціалу сис-
теми;  

- імовірність збільшення смертності або 
кількості захворювань людей при підвищенні 
концентрації певного забруднювача чи суми 
забруднювачів в навколишньому середовищі 
або порушенні яких-небудь характеристик 
цього середовища (наприклад, збільшення 
дози ультрафіолетового випромінювання);  

- ризик, обумовлений впливами і наван-
таженнями на середовище існування, екологіч-
ними порушеннями, новими та існуючими 
джерелами впливів на об’єкти, що охоро-
няються [39].  

- імовірність небажаних наслідків того 
чи іншого рішення у глобальній, регіональній 
або локальній експлуатації природних ресурсів 
і в процесі використання природних умов, 
функціонування споруд, технологічних ліній 
тощо, які споживають ці ресурси в межах і за 
межами нормативного терміну їхньої роботи 
[43].  

У крайньому вигляді ризик представлений 
природними й антропогенно спровокованими 
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катастрофами. Це імовірність небажаних нас-
лідків будь-яких руйнівних природних і при-
родно-антропогенних явищ у глобальному, 
регіональному та локальному масштабах.  

Система управління ризиком складає 
значну частку загальної оптимізації територій 
планування та експортування. Саме управлін-
ня ризиком може трактуватись як розробка та 
обгрунтування оптимальних програм діяль-
ності, спрямованих на ефективну реалізацію 
рішень в області забезпечення безпеки. Голов-
ний елемент такої діяльності – процес опти-
мального розподілу обмежених ресурсів для 
зниження різних видів ризику з метою досяг-
нення такого рівня безпеки населення і навко-
лишнього середовища, який тільки можна 
досягти з точки зору економічних і соціальних 
факторів. 

Нехтування або відсутність інформації про 
ризики призводить до виникнення ситуації, 
найчастіше, стихійного лиха. Це небезпечні 
природні процеси та явища, які за своїми 
масштабами відхиляються від вузького діапа-
зону нормального функціонування навко-
лишнього середовища, створених людиною 
пристроїв, споруд, технологій та самої люди-
ни; руйнівне природне і/або природно-антро-
погенне явище або процес, що може спричини-
ти або спричинив загрозу життю та здоров`ю 
людей, руйнування або знищення матеріаль-
них цінностей та окремих елементів природно-
го середовища. Це можуть бути як короткотри-
валі процеси, наприклад, тайфуни, смерчі, зсу-
ви, лавини, землетруси, виверження вулканів, 
цунамі тощо, так і довготривалі – засухи, масо-
ве розмноження шкідників, повені, снігові 
замети. Поняття набуває соціально-економіч-

ного змісту, оскільки стихійні лиха виникають 
переважно у місцях активної господарської 
діяльності людини. У міру зростання населен-
ня і розвитку господарства зростає як частота 
їх появи, так і обсяг збитків, завданих стихій-
ними лихами, і кількість жертв [43]. 

У крайньому варіанті стихійне лихо пере-
ростає в катастрофу. Її варіант – катастрофа 
екологічна трактується як повне порушення 
екологічної рівноваги в природних живих і 
неживих системах, яке виникає, як правило, 
внаслідок прямого або опосередкованого впли-
ву людини. Екологічна катастрофа може бути 
попереджена науково обгрунтованою систе-
мою раціонального використання і охорони 
ресурсів біосфери [8]. Першою інстанцією, що 
контролює такі явища є моніторинг навко-
лишнього середовища як система спостере-
жень і контролю за станом навколишнього 
середовища, яка забезпечує оцінку її вихідного 
стану і своєчасне виявлення тенденцій змін у 
цьому середовищі. В його основі повинен бути 
показник якості навколишнього середовища, 
тобто міра відповідності середовища прожи-
вання людини її потребам, які характери-
зуються привабливістю життя, станом здо-
ров’я та рівнем захворюваності людей. Саме 
такий механізм здатен забезпечити екологічну 
безпеку будь-яких територіальних утворень.  

Висновки. Наведені теоретико-методоло-
гічні основи екологічної безпеки геосистем є 
науковим підґрунтям для формування відпо-
відної екологічної політики – системи заходів, 
спрямованих на покращення стану навко-
лишнього середовища, раціональне ресурсо-
користування та забезпечення екологічної 
безпеки на певній території. 
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Резюме: 
Приходько Н. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

ГЕОСИСТЕМ 
В статье рассмотрены теоретико-методологические основы экологической безопасности природных и 

антропогенных геосистем и сформированной ими окружающей среды. Теоретической основой являются 
парадигмы – геосистемная и территориальной экологической безопасности. Методология включает 
пространственный анализ распространения экологических рисков и их оценку при помощи экологических 
индикаторов и экологических показателей, структурно-функционального, комплексного и картографического 
методов. 

Ключевые слова: геосистема, экологическая безопасность, риски, парадигма 
 

Summary: 
Prykhodko М. THEORETICAL AND METHODOLOGICAL FUNDAMENTALS OF GEOSYSTEMS’ 

ECOLOGICAL SAFETY 
The article analyses theoretical and methodological fundamentals of ecological safety of natural and anthropogenic 

geosystems and generated environment. The following paradigms form theoretical fundamentals – geosystems and 
territorial ecological safety. Methodology includes dimensional analysis of ecological risks’ expansion and their 
evaluation by means of ecological indicators, ecological indexes, structural-functional, complex and cartographic 
methods.  

Key words: geosystem, ecological safety, risks, paradigm 
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ПОСЕЛЕНСЬКЕ НАВАНТАЖЕННЯ І СТРУКТУРА ЗЕМЕЛЬНОГО ФОНДУ 
ЖОВКІВСЬКОГО РАЙОНУ (ЛЬВІВСЬКА ОБЛ.) ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

ГЕОЕКОЛОГІЧНОЇ СИТУАЦІЇ 
 

Охарактеризовано сучасну демографічну ситуацію Жовківського району (Львівська обл.). З’ясовано 

структуру господарського комплексу і земельного фонду регіону. Здійснено інтегральне оцінювання напруги 

геоекологічної ситуації адміністративно-територіальних утворень досліджуваного району. 

Ключові слова: населення, поселення, рельєф, господарський комплекс, земельний фонд, геоекологічна 

ситуація. 
 

Постановка проблеми у загальному виг-
ляді. Як природний ресурс, земельні ресурси 
виконують чотири функції: слугують засобом 
виробництва, місцем розташування об’єкта, 
резервом для майбутнього використання, сере-
довищеформуючим (екологічним) компонен-
том довкілля. 

Земельні ресурси акумулюють у собі еко-
логічні наслідки всіх видів природокористу-
вання, оскільки є територіальною базою, на 
якій здійснюють господарську діяльність, 
внаслідок чого відбувається зміна природних 
екосистем на антропогенні. Тому вивчення 
проблем, пов’язаних із землекористуванням і 
станом земельних ресурсів, має важливе теоре-

тичне та прикладне значення для оптимізації 
природокористування й поліпшення геоеколо-
гічного стану ландшафтів. 

Метою дослідження є з’ясування посе-
ленського навантаження, структури земельно-
го фонду та оцінка ролі дестабілізуючих чин-
ників у межах адміністративно-територіаль-
них утворень досліджуваного району. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З кожним роком загострення перелічених 
проблем зростає. Особливо помітною стала 
несприятлива екологічна ситуація в межах 
території поселень, що позначається на систе-
мі демографічних показників, які здатні фак-
тично відобразити рівень природного і сус-


